
4.3 Universelles Hashing

Definition 28
Eine Klasse H von Hashfunktionen von U nach [0..n− 1] heißt
universell, falls für alle x, y ∈ U mit x 6= y gilt

|{h ∈ H; h(x) = h(y)}|
|H|

≤ 1
n

,

wenn h ∈ H gleichverteilt gewählt wird.

Satz 29
Sei H eine universelle Klasse von Hashfunktionen für eine
Hashtabelle der Größe n und sei h ∈ H zufällig gleichverteilt
gewählt. Für eine Menge S von m ≤ n Schlüsseln ist dann die
erwartete Anzahl von Kollisionen eines festen Schlüssels x ∈ S mit
anderen Elementen aus S kleiner als 1.
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Beweis:
Setze

Cx(y) =def

{
1 falls h(x) = h(y) ;
0 sonst.

Dann gilt

E[Cx(y)] = 0 · Pr[h(x) 6= h(y)] + 1 · Pr[h(x) = h(y)]

= Pr[h(x) = h(y)] ≤ 1
n

.

Für Cx folgt damit

E[Cx] =
∑

y∈S\{x}

Cx(y) ≤ m− 1
n

< 1 .
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Sei U = {0, 1, . . . , n− 1}r+1, für eine Primzahl n. Definiere

H =def {hα; α ∈ U} ,

wobei

hα : U 3 (x0, x1, . . . , xr) 7→
r∑

i=0

αixi mod n ∈ {0, 1, . . . , n− 1} .

Lemma 30
H ist universell.
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Beweis:
Seien x, y ∈ U mit x 6= y. Wir nehmen o.B.d.A. an, dass x0 6= y0.
Ist hα(x) = hα(y) für ein α ∈ U , so gilt

α0(y0 − x0) =
r∑

i=1

αi(xi − yi) mod n .

Da n prim ist, ist Zn ein Körper, und es gibt, bei vorgegebenen
x, y und α1, . . . , αr, genau ein α, so dass hα(x) = hα(y).

Für festes x und y gibt es damit genau nr Möglichkeiten, α zu
wählen, so dass hα(x) = hα(y).

Damit:
|{h ∈ H; h(x) = h(y)}|

|H|
=

nr

nr+1
=

1
n

.
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Wie groß müssen universelle Klassen von Hashfunktionen
sein?

Aus dem Beispiel:

|H| = nr+1 = |U | .

Es gibt Konstruktionen für Klassen der Größe nlog(|U |) bzw.
|U |log n.

Satz 31
Sei H eine universelle Klasse von Hashfunktionen
h : U → {0, 1, . . . , n− 1}. Dann gilt

|H| ≥ n

⌊
log(|U |)− 1

log n

⌋
.
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Beweis:
Sei H = {h1, h2, . . . , ht}. Betrachte die Folge
U = U0 ⊇ U1 ⊇ U2 ⊇ · · · ⊇ Ut, die definiert ist durch

Ui =def Ui−1 ∩ h−1
i (yi) ,

wobei yi ∈ {0, 1, . . . , n− 1} so gewählt ist, dass |Ui| maximiert
wird. Damit gilt

hi ist auf Ui konstant

|Ui| ≥ |Ui−1|
n , d.h. |Ui| ≥ |U |

ni .

Sei nun t̄ =
⌊

log(|U |)−1
log n

⌋
. Dann folgt

log |Ut̄| ≥ log |U | − t̄ log n ≥ log |U | −
(

log(|U |)− 1
log n

)
· log n = 1 .
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Beweis:
Sei H = {h1, h2, . . . , ht}. Betrachte die Folge
U = U0 ⊇ U1 ⊇ U2 ⊇ · · · ⊇ Ut, die definiert ist durch

Ui =def Ui−1 ∩ h−1
i (yi) ,

wobei yi ∈ {0, 1, . . . , n− 1} so gewählt ist, dass |Ui| maximiert
wird. Damit gilt

hi ist auf Ui konstant

|Ui| ≥ |Ui−1|
n , d.h. |Ui| ≥ |U |

ni .

Seien x, y ∈ Ut̄, x 6= y. Dann ist

t̄ ≤ |{h ∈ H; h(x) = h(y)}| ≤ |H|/n

und damit

|H| ≥ nt̄ = n

⌊
log(|U |)− 1

log n

⌋
.
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4.4 Perfektes Hashing

Das Ziel des perfekten Hashings ist es, für eine Schlüsselmenge
eine Hashfunktion zu finden, so dass keine Kollisionen auftreten.
Die Größe der Hashtabelle soll dabei natürlich möglichst klein sein.

4.4.1 Statisches perfektes Hashing

Sei U = {0, 1, . . . , p− 1}, p prim, das Universum, n ∈ N die Größe
des Bildbereichs {0, 1, . . . , n− 1} der Hashfunktionen und S ⊆ U ,
|S| = m ≤ n, eine Menge von Schlüsseln.

Eine Hashfunktion h : U → {0, 1, . . . , n− 1} partitioniert S in

”
Buckets“

Bi = {x ∈ S; h(x) = i}, für i = 0, 1, . . . , n− 1 .
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1 Perfektes Hashing

In diesem Kapitel werden wir Verfahren zum perfekten Hashing vorstellen. Das Ziel im perfekten Ha-
shing ist es, eine Abbildung einer Schlüsselmenge auf eineHashtabelle zu finden, so dass es keine Kol-
lisionen zwischen den Schlüsseln gibt, d.h. jeder Schlüssel einer anderen Position in der Hashtabelle
zugewiesen wird. Zunächst werden wir ein Verfahren für statisches perfektes Hashing vorführen, d.h.
die Schlüsselmenge ist fest vorgegeben, und nurLookup Anfragen sind erlaubt, und danach werden
wir ein Verfahren für dynamisches perfektes Hashing vorstellen, d.h. es sind auchInsert und Delete
Anfragen erlaubt.

1.1 Statisches perfektes Hashing

Wir starten mit einigen Vereinbarungen danach werden wir einige Hilfssätze formulieren, die für die
Analyse der perfekten Hashtabelle wichtig sind. Im folgenden bezeichnet stets

• U = {0, 1, . . . , p − 1} (p Primzahl) dasUniversum, d.h. die Menge aller möglichen Schlüssel-
werte,

• x, y, . . . ∈ U : Schlüssel,

• s ∈ IN die Größe des Bildbereichs{0, . . . , s− 1} einer Hashfunktion, und

• S ⊆ U , |S| = n, eine Schlüsselmenge.

Eine Hashfunktionh : U → {0, . . . , s − 1} zerlegtS in “Buckets” Bi = {x ∈ S | h(x) = i},
0 ≤ i < s.

h
0

s−1

0

p−1

B

B

0

s−1

Abbildung 1: Veranschaulichung einer Hashfunktionh mit BucketsBi.

1

Hashfunktion h mit Buckets Bi
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Definition 32
H = H2,n bezeichne die Klasse aller Funktionen

ha,b : U → {0, 1, . . . , n− 1}

mit

ha,b(x) = ((a · x + b) mod p) mod n für alle x ∈ U ,

wobei 0 < a < p und 0 ≤ b < p.

Lemma 33
H ist universell, d.h. für alle x, y ∈ U mit x 6= y gilt

Pr[h(x) = h(y)] ≤ 1
n

,

wenn h zufällig und gleichverteilt aus H gewählt wird.
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Beweis:
Sei ha,b(x) = ha,b(y) = i. Dann ist

i = (ax + b) mod p︸ ︷︷ ︸
α

= (ay + b) mod p︸ ︷︷ ︸
β

(mod n)

Sei α ∈ {0, . . . , p− 1} fest. Dann gibt es in der obigen Kongruenz
dp/ne − 1 Möglichkeiten für β, nämlich

β ∈ {i, i + n, i + 2n, . . . } \ {α} ,

da α 6= β und x 6= y gilt.
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Beweis:
Also gibt es höchstens

p ·
(⌈ p

n

⌉
− 1
)

= p ·
((⌊

p− 1
n

⌋
+ 1
)
− 1
)
≤ p(p− 1)

n

Möglichkeiten für das Paar (α, β). Jedes Paar (α, β) bestimmt
aber genau ein Paar (a, b), da Zp ein Körper ist.

Weil es insgesamt p(p− 1) Paare (a, b) gibt und h uniform zufällig
aus H ausgewählt wird, folgt

Pr[h(x) = h(y)] ≤ p(p− 1)/n

p(p− 1)
=

1
n

für jedes Paar x, y ∈ U mit x 6= y.
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Lemma 34
Sei S ⊆ U , |S| = m. Dann gilt:

1

E

[
n−1∑
i=0

(
|Bi|
2

)]
≤ m(m− 1)

2n

2

E[
n−1∑
i=0

|Bi|2] ≤
m(m− 1)

n
+ m

3

Pr[ha,b ist injektiv auf S] ≥ 1− m(m− 1)
2n

4

Pr[
n−1∑
i=0

|Bi|2 < 4m] >
1
2
, falls m ≤ n
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Beweis:
Definiere die Zufallsvariablen X{x,y} für alle {x, y} ⊆ S gemäß

X{x,y} =

{
1 falls h(x) = h(y) ,

0 sonst .

Wegen Lemma 33 gilt E[X{x,y}] = Pr[h(x) = h(y)] ≤ 1/n für alle
Paare {x, y} ⊆ S. Weiter ist

E

[
n−1∑
i=0

(
|Bi|
2

)]
= |{{x, y} ⊆ S; h(x) = h(y)}|

≤
(

m

2

)
· 1
n

.
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Beweis:
Da x2 = 2 ·

(
x
2

)
+ x für alle x ∈ N, folgt

E[
n−1∑
i=0

|Bi|2] = E

[
n−1∑
i=0

(
2 ·
(
|Bi|
2

)
+ |Bi|

)]
(1)

≤ 2 · m(m− 1)
2n

+ m .
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Beweis:
Aus der Markov-Ungleichung (Pr[X ≥ t] ≤ E[X]

t für alle t > 0)
folgt

Pr[ha,b nicht injektiv auf S] = Pr

[
n−1∑
i=0

(
|Bi|
2

)
≥ 1

]
(1)

≤ m(m− 1)
2n

.
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Beweis:
Für m ≤ n folgt aus (2), dass E[

∑n−1
i=0 |Bi|2] ≤ m + m = 2m.

Also folgt, wiederum mit Hilfe der Markov-Ungleichung, dass

Pr

[
n−1∑
i=0

|Bi|2 > 4m

]
≤ 1

4m
· 2m =

1
2

.
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